



社会聚焦

## 今年元宵节情人节喜相逢

国家发改委:  
今年分类推进户籍制度改革

在2013年保障和改善民生方面取得了一定成果的基础上,2014年发改委将着力协调推进社会领域改革,当前社会普遍关注的户籍制度改革被纳入议事日程。同时发改委还表示,将继续稳妥扎实有序地推进和调整完善生育政策,分类推进户籍制度改革。

发改委表示,2014年,将提出完善流动人口融入城镇的政策,健全农业转移人口有序融入城镇的设计计算;将加快发展社会领域产业,落实《旅游法》和《国民旅游休闲纲要》,推动出台促进旅游消费的若干意见等。

发改委还特别提出,要深化重点领域改革。一是要均衡义务教育资源特别是教师资源配置,二是加快推进卫生人才队伍建设,三是统筹推进文化体制改革,四是继续调整完善生育政策,密切跟踪“单独二孩”政策实施进展。

城乡居民养老保险“并轨”  
有助缩小城乡差距

2月7日召开的国务院常务会议决定,将在全国范围内建立统一的城乡居民基本养老保险制度,并在制度模式、筹资方式、待遇支付等方面与合并前的新型农村社会养老保险和城镇居民社会养老保险保持基本一致。

新制度的覆盖面积近5亿人。人力资源和社会保障部最新公布的数据显示,2013年全国城乡居民社会养老保险参保人数49750万人,比2012年底增加了1381万人。此外,目前全国约有15个省份已经建立了统一的城乡居民基本养老保险制度。

专家认为,城镇居民社会养老保险制度与新农保两种制度并轨,在制度上体现了“公平性”,意味着缩小城乡差距、向破除城乡二元结构迈出了重要一步。同时,跨区域人口流动更加便利后也将促进城镇化进程。

登记编号:大府登[2014]2号

大理市人民政府公告  
第2号

现公布《大理市人民政府关于2014年洱海全湖封湖禁渔的通告》,自发布之日起施行。

大理市人民政府  
2014年1月28日

体坛风云

花滑双人赛东道主包揽金牌  
庞清/佟健遗憾获第四

当地时间2月12日,索契冬奥会花样滑冰双人自由滑比赛在冰山滑冰宫进行。最终两对俄罗斯组合包揽前两名,德国组合获得季军。中国组合庞清/佟健以6.10分之差遗憾的获得第四名,彭程/张昊获得第八。

首先登场的是俄罗斯组合斯托波娃/克里莫夫,他俩在短节目比赛中排名第3。一段堪称完美的表演之后,现场观众纷纷将鲜花抛向场内,最终他们获得143.47的超高分,总成绩218.68分一跃登上成绩榜首。

第二队出场也是东道主选手,短节目成绩排名第一的沃洛索扎/特兰科夫,他们在完成了一场毫无瑕疵的表演之后,特兰科夫激动得跪地滑行庆祝,最终他们获得了152.69的全场最高分,总成绩236.86分,比第二名的组合高出近20分。

庞清/佟健在第三个出场,他们选用的曲目是《我曾有个梦》,在比赛中,庞清出现了一个失误,但是瑕不掩瑜,两人默契的配合和真情流露的表演还是打动了评委,最终两人获得了136.58分,总成绩209.2分。

最后一个登场的是德国组合,他们在短节目中排名第2。《胡桃夹子》乐曲响起,两人翩翩起舞,但是他们的表演开头和结尾都出现了失误,比赛结束后,这对德国组合显得十分失望。最终他们获得了156.14分,总成绩215.78。超越了庞清/佟健,获得了铜牌。

有1938年、1957年、1976年、1995年4次重合,下一次重合将发生在2033年。而从民俗角度来说,在古代,元宵节就是“情人节”,古时女孩平日不出门,只有恰逢节日才出门,一般不少就会赶上一次,在上世纪就

有1938年、1957年、1976年、1995年4次重合,下一次重合将发生在2033年。而从民俗角度来说,在古代,元宵节就是“情人节”,古时女孩平日不出门,只有恰逢节日才出门,一般不少就会赶上一次,在上世纪就

是与家人的这趟旅行值得珍惜并铭记。

**@中国大理网:**去到大理,只为那一片云彩。“逃离北上广,去大理看蓝天白云”,自然,中国云南的大理成为了许多都市人内心中的“乌托邦”。正如海子那首著名的诗,“我有一所房子,面朝大海,春暖花开”,这原本简单的生活状态,如今已经成为越来越多人追求的奢侈生活标准。

**@灵骢:**他们一行九人,开车数百公里来大理拍照,却不在乎结果,确实是“境界”。而我也逐渐意识到,做一个摄影师,除了结果,还可以做到更多。我希望客人在多年以后再看这些照片,嘴角会扬起,心里想的不是照片是否满意,而是与家人的这趟旅行值得珍惜并铭记。

**@R-Cherie:**有些人在生写,有些人听着慵懒的音乐发呆,而我们晒着太阳晒着下午茶,这就是理想的生活。

@玉贩子蒋先生:沙溪。

戏台,石板街面。教寺,百年古树。这里是茶马古道,却没有西北大漠的飞沙走石。这里是欧阳大院,却没有龙门客栈的江湖险恶。一群纯朴的白族人民,守护着茶马古道上最后的精神驿站。

**@安联:**心情不好的时候,放下鼠标,订一张去大理的火车票,在洱海边上我

## 2014中国大理第七届国际兰花茶花博览会公告

中国大理国际兰花茶花博览会始于2008年,是我州规模最大、档次最高、影响最广的花事盛会,是州、市人民政府每年主办的三节庆活动之一。大理是云南兰花、茶花原产地之一,是特色花卉生产中心及交易集散地,大理素有“家家流水,户户养花”的传统,兰花、茶花等特色花卉是最具大理特色的名片。“两博会”以花为媒,旨在宣传大理,推介大理,促进外来投资,促进花卉产业、文化产业、旅游产业发展,体现人与自然、人与社会和谐发展。

时间:2014年2月16日—2月22日  
地点:大理古城  
特此公告,敬请莅临!  
**2014中国大理第七届国际兰花茶花博览会组委会**  
2014年1月28日

## 商铺招租公告

大理镇银苍社区居委会有集体所有铺房,位于大理古城复兴路496号、498号;博爱路178号附1号共3间铺房,现面向社会招租,租期3年,从2014年3月1日至2017年2月28日。有意承租者请于2014年2月17日至2月21日期间与大理镇银苍社区居委会办公室联系,索取相关资料。

大理镇银苍社区居民委员会  
联系电话:2676234  
联系人:张郁  
1357783877

云南

体坛风云

花滑

双人

赛

东

道

主

包

揽

金

牌

获

第

四

名

彭

程

张

吴

第

八

名

庞

清

第

十

名

佟

健

第

六

名

第

八

名

第

九

名

第

十

名

第

十一

名

第

十二

名

第

十三

名

第

十四

名

第

十五

名

第

十六

名

第

十七

名

第

十八

名

第

十九

名

第

二十

名

第

二十一

名

第

二十二

名

第

二十三

名

第

二十四

名

第

二十五

名

第

二十六

名

第

二十七

名

第

二十八

名

第

二十九

名

第

三十

名

第

三十一

名

第

三十二

名

第

三十三

名

第

三十四

名

第

三十五

名

第

三十六

名

第

三十七

名

第

三十八

名

第

三十九

名

第

四十

名

第

四十一

名

第

四十二

名

第

四十三

名

第

四十四

名

第



第16期 | 策划 何显耀 刘清华

## 中国共产党大理市第八届纪律检查委员会 第四次全体会议公报

(上接第一版)深入落实八项规定,强化执纪监督,持之以恒纠正“四风”;加大查办违纪违法案件力度,保持惩治腐败高压态势;加强纪检监察干部队伍建设,转职能、转方式、转作风,突出主业,聚焦中心任务,以党风廉政建设和反腐败斗争新成效取信于民。

全会要求,2014年要着力抓好五个方面工作,深入推进我市党风廉政建设和反腐败斗争。

第一,坚持改革创新不停步。各级党委要担负起党风廉政建设主体责任,各级纪委要切实承担起监督责任,部门各负其责,形成全党动手一起抓的强大合力。严格执行中央、省、州关于党的纪律检查工作双重领导体制具体化、程序化、制度化的要求,优化调整内设机构,强化乡镇纪检组织建设,理顺“两区一委”纪检监察工作机制,努力形成关系协调、配置合理、监督有力的纪检监察工作机制。

第二,坚持纠正“四风”不松懈。紧紧围绕洱海保护这个核心任务,全力推进各项决策部署的贯彻落实,确保政令畅通。建立目标责任制,确保每项工作有头有尾,始终善终。严格监督教育管理领导干部,坚决纠正无组织无纪律、自由主义、好人主义等现象,深化作风建设,结合党的群众路线教育实践活动,坚决纠正“四风”,继续整治干部队伍中“庸懒散慢浮”等不良风气,严肃根治工作拖沓、拈轻怕重、得过且过、畏首畏尾、好高骛远、有令不行、有禁不止、执行不力等不良风气。健全改进作风长效机制,突出专项整治,维护群众利益。

第三,坚持严惩腐败不手软。坚持有案必查,有腐必惩。严肃查处党员干部违反党纪政纪、涉嫌违法的行为。严肃查办发生在领导机关和领导干部中贪污贿赂、买官卖官、权钱交易、腐化堕落案件;严肃查办发生

在祖国的植物百花园中,云南素有“植物王国”、“花卉之都”之称。而大理则更是一座天然的大花园。这里植物资源十分丰富,据不完全统计,仅大理市的苍山上就至少有植物种类180多科,近千属,3000种以上,比整个欧洲的植物总数还要多,其中不乏各种珍稀植物品种。而作为植物界的皇冠——花卉,就更是五彩缤纷,美不胜收了。2008年2月19日,中国(大理)第六届茶花博览会、中国(大理)国际兰花博览会在大理隆重举行,前来参加盛会的国际茶花学会总裁格里高力·戴维斯先生亲身感受到大理丰富多彩的花文化后,由衷地赞美:“大理,是东方花都!”

### 共同关注

新闻热线:2121743 13577238900

数字报刊平台:www.dalishixun.com

Email:dlsxtg@163.com

2014年2月14日 星期五 编辑/李锦芳

**大理还有一大名花——杜鹃花。**大理是世界杜鹃花的原始分布地之一,仅苍山一带就已发现有40多个品种,占云南省杜鹃花总数的16%。而且,大理杜鹃花分布广泛,花期特长,从春至夏,不论是私家庭院、公园、寺观,还是十八溪谷、苍山之巅都有杜鹃花盛开的影子,特别是四至七月,一树树、一簇簇的杜鹃花就会迎风怒放,遍野争妍,把苍山绵延成一座座五彩缤纷的花山,让人眼花缭乱,目不暇接。

**大理的春天是花事繁忙的季节。**每年,还在春寒料峭的岁首,这里就开始彩潮荡漾,香风徐徐了。大理,一春三个月,日日看新花,月月有花事,其中,春节赏茶花、二月花朝节搭花山都是较隆重的花事活动。

**渐近春节,大理的茶花、兰花就陆续开放了。**春节期间,勤劳的养花人大多给花木主杆裹贴上一圈象征红艳欣喜的大红纸圈,把那些开得早、开得好的茶花摆到当街迎路的窗前户外,任凭路人观赏。这时,如果趁此机会买上一盆益茶花,也容易得到货真价廉的好品种,因为这时花朵在枝,假不了,而大理人做买卖又有一个老习惯“年头开张不算钱”。从此,花木交易就渐趋兴旺。

**时进仲春,大理坝花潮翻涌,彩浪成峰。**茶花正处盛花期,桃、李、梨、兰以及木瓜、牡丹等也都渐次开放,野山茶花、马鼻樱花更是铺满了坝子四周的山坡沟箐,令人眼花缭乱,美不胜收。传说,很久以前的一天,百花仙子途经大理,看见这满坝子的春花竟喊不出它们的名字,于是诏令百花在农历二月十五日到大理坝子集中,召开了一次百花盛会,花仙子给每朵花都定了芳名,还特别封赏了开得特别好的花。从此,每年二月十五日,百花都要到大理集中一齐,形成了一次一次的百花朝花仙的花朝节。花朝节这一天,许多人家都把最好的花摆出来,似乎要想得到花仙子的封赏。在民间还常常举行赛花活动,届时,参赛者一起摆果酒,敬花神,扎花台,竖牌坊,搭花山,最后还评出最好的花给予奖励,热闹非凡。

**最为有趣的是,大理白族人民爱花、养花、敬花自古成俗。**

“家家流水、户户养花”是大理人民生活的一种常态,而花还被列入大理“风、花、雪、月”四大奇景中的一景。日常生活中,他们除了每年都要举行隆重的“花朝节”外,还把居住的村子叫“花树村”、“花园村”;把苍山顶上的坝子叫作“花甸坝”;通往深山的峡谷叫“百花谷”;把流进洱海的一条溪水叫“万花溪”;白族姑娘还大多以花取名,“金花”、“银花”、“杏花”……不计其数;她们头上戴的也是自己扎染的花头巾,身上穿的是自己刺绣的花围腰,脚上穿的是绣花鞋,全身上下都焕发着花的鲜艳、花的馨香。到了谈情说爱的年龄,他们还以花为媒,做一个精美的绣花荷包送给情郎,情郎也会送一朵美丽芬芳的鲜花插在她们头上。连她们唱的情歌都充满了花,什么“花上花”、“一枝花”、“黑披风”。可以说,在大理的历史上,明代养兰已大成风气。

**大理的传统名兰以莲瓣兰为主,属春兰,但与四川的春兰有别,亦与朵香等当地春兰有别。**其中大雪素、小雪素、莲瓣素及巍山的朱砂兰最为文人喜爱。中国的兰花品种有很多,春兰、夏蕙则最为人所熟知。春兰当中亦有“龙字”、“宋梅”等名品傲视群芳。然而,大理的莲瓣兰(其命名是近二三十年的事)则以其独特的品质傲立兰林,真正能体现兰花幽谷清芳的韵味。莲瓣兰的花与叶正相匹配,其花色淳雅,数量则二至三朵,不显张扬;其叶劲挺多姿,一条主叶脉,单纯透亮,叶缘生小锯齿,天然的面滑边涩。如果要比喻莲瓣兰的这种品质,就应该是隐士高人之风,或是甘于孤寂的清丽佳人之气。

**美丽花都,幸福大理。大理,真不愧是一座天然的大花园!**

# 美丽花都 崇福大理

## 大理花文化漫谈

○何显耀/文 李维江/图



大理茶以及花朵红白相间的玛瑙茶,

在家庭花园和公园中几乎随处可见,已成为较普及的大众品种。此外,粉面童颜般的童子面茶花(即银红菊瓣)、瓣厚色柔的恨天高、花开特早的早桃红等珍品,经过多年嫁接繁殖,数量也在与日俱增。

**大理的山茶不仅品种繁多,而且树形优美,花色丰富。**

从每年的十二月至第二年四月,各个品种陆续开放,争妍斗奇,粉白带红晕的“童子面”,初开三日,色如童子之面,以后则洁白如玉,与白玉杯无异。其中又以雪白的九蕊十八瓣的“雪狮”花白如雪,大如碗,最为罕见;“松子鳞”,瓣如绢,色银红,光亮可人,最为鲜艳;“紫袍茶”,色极深,紫而近黑,枝干满布蜂眼,最是清奇古朴,还有花瓣带条纹的“金带”、“银带”之分。“牡丹茶”,花朵硕大于牡丹,色艳如秋水芙蓉,枝叶并茂,楚楚动人。

此外,像蝴蝶展翅欲飞的“蝶翅”、窈窕柔美的“柳叶银红”、开花最早的“早桃红”等等,都各具风姿。而在这些茶花中,最名贵的则要数树干矮小的恨天高,它是大理茶花中唯一的矮化品种,有的竟年逾花甲而高不盈尺,花艳红,花瓣层出不穷,花瓣细而多,娇艳无比。因其枝干矮小,花株不高,美其名曰:“恨天高”(本名应为“汉红菊瓣”)。相传,恨天高茶花出自清咸丰年间回民起义领袖杜文秀的帅府中,有三棵,清同治十一年(公元1872年)秋,清军攻陷大理,帅府遭受火灾,火灾以后,有一株恨天高茶花没有被烧死,人们把它抢救出来,在民间辗转流传,最后被移植到文庙内保存下来,得以传世,给苍洱大地增添了无限春色。

**大理山茶栽培的历史十分悠久,是世界上山茶最早的栽培中心。**南诏、大理国时期(公元8至13世纪),已成为园庭重要的培植品种。绘于唐代南诏国时期的《南诏中兴二年

画卷》,第一幅蒙奇王庭院中绘有数株硕大的人工培植的山茶花,后来大理茶花渐次遍及全国,传到世界各地。在17、18世纪曾多次传到英国,后还引种到美国。大理的山茶花传到欧洲后,引起了许多人的兴趣和重视。法国著名作家小仲马的名作《茶花女》,就曾反映了当时欧洲人对山茶花的珍爱和热情。难怪有人说“云南茶花甲天下,大理茶花甲云南”,真是名不虚传。

**而在大理,山茶花之所以惹人喜爱,那是因为她具有不怕严寒,不惧风霜,傲然迎春的性格。**明代状元杨慎在其《山茶花》一诗中赞道:“绿叶红英斗雪开,黄蜂粉蝶不曾来,海边珠树无颜色,羞把琼枝照玉台。”明末清初的诗人担当,则有“树头万朵齐吞火,残雪烧红半个天”的名句。这些诗作把大理茶花迎风斗雪、艳而不俗的英姿,描绘得淋漓尽致。

**除茶花以外,在大理的群芳中,香性之清醇,香韵之馥郁,香气之悠远,兰花实可居众花之首。**大理地处怒江、澜沧江与金沙江并流地带,千岩竞秀,万壑争流,气候温和湿润,是滇兰生长的良好环境。自古以来,这一生长带盛产兰花,十九峰中就有一座山被称为兰峰,山上早在明代就出现了兰苑。明代大理段氏后裔段宝姬,曾与友人创兰苑诗社,并在苍山兰峰山麓建“宝姬兰苑”,常与著名白族文学家杨黼、杨安道等人雅集,吟咏大理的兰花,留下了许多咏兰的诗章。其中,宝姬的《兰津寻兰》还记录了与杨黼等在无量山寻兰的经历。杨安道还写了一部专门介绍兰花的《南中幽芳录》。从他们的诗作中,我们可以发现,当时已发现的兰花品种已经很丰富,颜色亦多,有素心